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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

Актуальність теми. Сучасний етап економічного розвитку України 

характерний актуалізацією впровадження інновацій у всіх сферах національної 
економіки, насамперед у такій наукоємній галузі, як машинобудування. 

Комплексне розв’язання наявних технічних, соціальних, економічних, правових 

і екологічних проблем в Україні та безпосередньо на господарюючих суб’єктах 

неможливе без функціонування налагодженої системи управління й заходів 

ресурсозбереження. На ефективне використання ресурсів негативно впливає 
порушення стійкого виробничого відтворювального процесу на 
машинобудівних підприємствах, що спричинено нестабільністю перехідної 
економіки. Ці обставини обумовлюють поглиблене вивчення закономірностей 

формування та руху ресурсів у виробничому процесі підприємства на основі 
використання сучасних методів управління з метою підвищення ефективності 
його виробництва.  

Дослідженню діяльності машинобудівних підприємств та управлінню 

ними приділяють увагу чимало вітчизняних і зарубіжних науковців та 
практиків, що зумовлено як розширенням вимог до організації виробництва на 
цих підприємствах, так і ринковими трансформаціями національної та світової 
економік. В управлінні підприємством як цілісною системою дослідження 

проблеми ресурсозбереження та ефективного використання ресурсів займають 

одне з провідних місць. Зокрема, в зарубіжній економічній літературі проблема 
ресурсозбереження набула великої актуальності після енергетичної кризи 

1970-х років і розглянуть у працях Р. Барра, К. Боулдінга, К. Дойча, Р. Солоу, 

Т. Тітенберга, Д. Макінтоша, Д. Медоуза, Г. Тейлора, У. Ростоу, Г. Одума, 

Е. Одума, Дж. Форрестера, Дж. Харрінгтона та ін. 

Аспектам ресурсозбереження та ресурсовикористання присвячено праці 
російських науковців Р. Бєлоусова, Л. Борисова, А. Брячихіна, В. Булгакова, 
А. Кирилова, В. Лялина, В. Макарова, Г. Соколовскої, Т. Сігарєвої, Б. Фоміної, 
В. Щербакова та ін. 

Серед вітчизняних науковців і практиків, котрі здійснили вагомий внесок 

у дослідження питання ресурсозбереження варто назвати таких, як 

Б. Андрушків, О. Батура, В. Геєць, І. Іпполітова, О. Зарицька, Н. Кирич, 

М. Ковалко, Ю. Лола, Ю. Мазін, В. Микитенко, М. Паламарчук, О. Погайдак, 

С. Половнікова, Л. Рубан, С. Скоков, І. Сотник, І. Стойко та ін. 

Разом з тим, критичний аналіз опублікованих робіт із даної проблематики 

дає підстави говорити про недостатнє наукове та практичне розкриття окремих 

питань. Розроблення стратегії ресурсозбереження, оцінка ефективності 
реалізації управлінських рішень, удосконалення організаційно-економічного 

механізму ресурсозбереження на машинобудівному підприємстві потребують 

подальшого дослідження та уточнення. Наукова та практична актуальність 

окреслених проблем зумовили вибір теми дисертації, формування мети й 

завдань дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертаційну роботу виконано в межах планових науково-дослідних тем 

кафедри менеджменту підприємницької діяльності Тернопільського 
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національного технічного університету імені Івана Пулюя: «Удосконалення 

управління навчально-науково-виробничими системами в умовах суспільних та 
інституційних трансформацій» (номер державної реєстрації 0111U002590), 

«Організаційно-економічний механізм управління ресурсним потенціалом 

сфери послуг в умовах трансформаційної економіки» (номер державної 
реєстрації 0112U002208), в контексті яких автором досліджено питання, 

пов’язані з управлінням ресурсозбереженням на машинобудівному 

підприємстві. 
Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є теоретичне 

обґрунтування, розроблення методичних положень і науково-практичних 

рекомендацій щодо вдосконалення організаційно-економічного механізму 

ресурсозбереження та підвищення ефективності його функціонування на 
машинобудівних підприємствах. 

Для досягнення наміченої мети визначено наступні завдання: 

– узагальнити теоретичні підходи до визначення сутності поняття 

«ресурсозбереження» з метою виявлення резервів ефективного використання 

ресурсів машинобудівних підприємств; 

– доповнити основні підходи до класифікації чинників впливу на 
ефективність ресурсозбереження на машинобудівному підприємстві;  

– удосконалити методику здійснення моніторингу ресурсозбереження; 

– виокремити основні напрями управління ресурсозбереженням та 
ресурсними запасами машинобудівного підприємства; 

– обґрунтувати необхідність формування стратегії ресурсозбереження на 
основі системного підходу до управління підприємством; 

– розробити концепцію вдосконалення організаційно-економічного 

механізму ресурсозбереження на машинобудівному підприємстві. 
Об’єктом дослідження є процес удосконалення організаційно-

економічного механізму ресурсозбереження на машинобудівному підприємстві. 
Предметом дослідження є теоретичні положення, методичні підходи та 

методи вдосконалення організаційно-економічного механізму ресурсозбере-
ження на машинобудівному підприємстві. 

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження є 
комплексний підхід, фундаментальні положення загальної економічної теорії, 
сучасні концепції управління науково-технічним розвитком суб’єктів 

господарювання.  

Для досягнення визначеної мети та виконання намічених у роботі завдань 
використано такі методи дослідження: порівняльного аналізу та узагальнення 

(для визначення сутності економічних категорій – розділ 1, підрозділи 1.1, 1.2); 

системно-структурного й статистичного аналізу (для вивчення, групування, 

порівняння, оцінювання фактичних даних про результати діяльності 
досліджуваних підприємств – розділ 1, підрозділ 1.3, розділ 2); дерева цілей (для 

структуризації управлінських рішень – розділ 2, підрозділ 2.3); графічний і 

табличний методи (для групування та систематизації аналітичних даних); 

економіко-математичного моделювання (для визначення економічної 
ефективності заходів із ресурсозбереження – розділ 3, підрозділи 3.2, 3.3). 
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Інформаційною базою дослідження стали законодавчі та нормативно-

правові акти України у сфері ресурсозбереження; фундаментальні наукові праці 
вітчизняних і зарубіжних учених, монографії та колективні наукові праці з 
досліджуваної проблематики, офіційні дані Державної служби статистики 

України, звітні матеріали окремих вітчизняних підприємств машинобудівної 
галузі; матеріали науково-практичних конференцій та періодичних видань, 

ресурси мережі Інтернет, а також результати власних досліджень та 
розрахунків. 

Наукова новизна результатів дослідження полягає в розробленні 
теоретичних положень, методичних підходів і практичних рекомендацій щодо 

удосконалення організаційно-економічного механізму ресурсозбереження на 
машинобудівному підприємстві, зокрема: 

вперше: 

– запропоновано наукові підходи до вдосконалення організаційно-

економічного механізму ресурсозбереження, що базуються на технологічній, 

обіговій, відтворювальній та реалізаційній складових виробництва з 
використанням систематичних технологічних і організаційних рішень, 
моніторингових та мотиваційних заходів; 

удосконалено: 

– методику здійснення моніторингу ресурсозбереження, яка відрізняється 

від наявних тим, що базується на системі кількісних часткових показників 

ефективності використання ресурсів підприємства та забезпечує прийняття 

ефективних управлінських рішень і здійснення постійного контролю; 

– формування стратегії ресурсозбереження, що на противагу існуючим, 

відбувається на основі системного підходу до управління машинобудівним 

підприємством і дає змогу сформувати організаційно-економічний механізм 

ресурсозбереження; 

набули подальшого розвитку: 

– класифікація чинників впливу на процес ресурсозбереження шляхом 

доповнення такими ознаками як покращення характеристик виробництва, 
упровадження результатів науково-технічного прогресу, покращення соціально-

психологічного клімату трудового колективу та організаційних заходів щодо 

економії ресурсів і дозволяє сформувати напрями стратегії ресурсозбереження; 

– концепція організаційно-економічного механізму ресурсозбереження на 
машинобудівному підприємстві, яка на відміну від наявних, дозволяє проводити 

пошук найбільш ефективних рішень шляхом формування технологічних 

процесів на основі ефективного використання ресурсів. 

Практичне значення отриманих результатів дослідження полягає у 

тому, що теоретичні положення, висновки і рекомендації, які представлені в 

роботі, доведені до рівня методичних розробок та пропозицій стосовно 

доповнення теорії управління машинобудівним підприємством. Вони дають 

змогу за допомогою переважно економічних та соціально-психологічних 

методів цілеспрямовано управляти процесами ресурсозбереження в 

машинобудуванні, розробляти ефективну стратегію ресурсозбереження та 
досконаліший організаційно-економічний механізм ресурсозбереження. 
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Методичні положення дисертаційної роботи апробовано на 
машинобудівних підприємствах Тернопільської та Хмельницької областей, 

зокрема ТОВ «ОСП Корпорація Ватра» (довідка №  218 від 23. 12. 2012), 

ТОВ «Шредер» (довідка № 591 від 25. 12. 2012), ТзДВ «Завод АДВІС» (довідка  
№ 52 від 15.01.2013). 

Матеріали дисертаційного дослідження впроваджені у навчальний процес 
Тернопільського національного технічного університету імені Івана Пулюя при 

викладанні дисциплін: «Управління ресурсозбереженням», «Стратегічне 
управління інноваційним розвитком». Окремі положення дисертації використані 
під час розроблення робочої програми і навчально-методичного забезпечення з 
дисципліни «Інноваційна політика» для підготовки магістрів спеціальності 
8.03060102 «Менеджмент інноваційної діяльності» (довідка № 2/28-282  

від 31.01.2013). 

Особистий внесок здобувача. Усі наукові результати, викладені в 

дисертаційній роботі, отримані автором особисто. З наукових праць, 

опублікованих у співавторстві, в дисертаційній роботі використано лише ті ідеї, 
положення й розрахунки, які є результатом власних досліджень та розробок і 
становлять індивідуальний внесок автора. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення, висновки і 
результати дисертації обговорювалися на наукових і науково-практичних 

конференціях: I Всероссийском конгрессе молодых ученых НИУ ИТМО (Санкт-
Петербург, 10-13 апреля 2012 г.); XVI науковій конференції ТНТУ ім. Івана 
Пулюя (Тернопіль, 5-6 грудня 2012 р.); Всеукраїнській науково-практичній 

конференції-семінарі ТНТУ ім. Івана Пулюя «Туристичні ресурси як чинник 

розвитку території» (Тернопіль, 9-10 грудня 2011 р.); Всеукраїнській науково-

практичній конференції ТНТУ ім. Івана Пулюя «Розвиток навчально-науково-

виробничих комплексів в умовах трансформаційної економіки» (Тернопіль,  

21 березня 2012 р.); XV науковій конференції ТНТУ ім. Івана Пулюя (Терно-

піль, 14-15 грудня 2011 р.); ІІ Міжнародній науково-методичній конференції 
Форумі молодих економістів-кібернетиків «Моделювання економіки: проблеми, 

тенденції, досвід» ТНТУ ім. Івана Пулюя (Тернопіль, 06-08 жовтня 2011 р.); 

Регіональній науково-практичній конференції ТНТУ ім. Івана Пулюя 

(Тернопіль, 19 травня 2011 р.); Міжнародній науково-технічній конференції 
молодих учених та студентів «Актуальні задачі сучасних технологій» ТНТУ 

ім. Івана Пулюя (Тернопіль, 21-22 грудня 2010 р.); XIV науковій конференції 
ТНТУ ім. Івана Пулюя (Тернопіль, 27-28 жовтня 2010 р.); Міжнародній 

науково-технічній конференції ТНТУ ім. Івана Пулюя «Фундаментальні та 
прикладні проблеми сучасних технологій» (Тернопіль, 19-21 травня 2010 р.); 

Всеукраїнській науковій конференції ТДТУ ім. Івана Пулюя (Тернопіль,  

13-14 травня 2009 р.); Першої науково-практичної конференції молодих учених 

«Теоретична і прикладна економіка: задачі та перспективи» ТДТУ ім. Івана 
Пулюя (Тернопіль, 16-17 жовтня 2008 р.). 

Публікації. За результатами дисертаційного дослідження опубліковано  

24 наукові праці (11 із них належать особисто автору), в тому числі – 10 статей 

у наукових фахових виданнях (4 із них належать особисто автору). Загальний 
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обсяг публікацій становить 87,8 друк. арк., з них особисто автору належить 

6,62 друк. арк. 

Обсяг і структура роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, 

трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Обсяг 
основного тексту становить 181 сторінку. Робота містить 36 таблиць, 20 

рисунків, список використаних джерел із 176 найменувань, а також 4 додатки. 
 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ 
У вступі обґрунтовано актуальність дисертаційної роботи, визначено 

мету та основні завдання, об’єкт і предмет дослідження, розкрито наукову 

новизну й практичне значення одержаних результатів дослідження. 

У першому розділі «Теоретичні та прикладні засади організації 
ресурсозбереження підприємств машинобудування» проаналізовано 

теоретичні аспекти ресурсозбереження на машинобудівному підприємстві; 
досліджено тенденції та пріоритетні напрямки формування його організаційно-

економічного механізму в машинобудуванні; охарактеризовано системний 

підхід до управління ресурсозбереженням на машинобудівному підприємстві. 
На основі аналізу досліджень з даної тематики виявлено, що 

вдосконалення організаційно-економічного механізму ресурсозбереження на 
машинобудівному підприємстві необхідне з позиції зниження собівартості 
продукції, підвищення її якості та конкурентоспроможності на вітчизняному 

ринку.  

Дослідження показали, що нині відомо чимало трактувань поняття 

«ресурсозбереження», однак не всі автори вбачають у ньому однаковий зміст. 
Неоднозначність трактування сутності ресурсозбереження, різні підходи до 

узагальнення його проблематики обумовило дослідження типології даної 
категорії. Виявлено, що різні економісти даний процес розглядають з позиції 
раціонального, ефективного або оптимального використання ресурсів. 

Зважаючи на певні протиріччя, що виникають при трактуванні поняття 

«ресурсозбереження» запропоновано визначати його через  процеси, діяльність, 

методи, заходи та механізми, базовані на системному підході до раціонального, 

комплексного використання й ощадливого споживання всіх наявних видів 

ресурсів, зменшення втрат і повного використання відходів виробництва із 
забезпеченням економічної, соціальної та екологічної ефективності діяльності 
підприємства. А також запропоновано наступне визначення управління 

ресурсозбереженням – це процес планування й організації заходів з 
ресурсозбереження, мотивації та контролю їх реалізації з метою забезпечення 

раціонального, комплексного використання й ощадливого споживання всіх 

наявних видів ресурсів, зменшення втрат та повного використання відходів у 

системі економічної ефективності. 
Процес управління ресурсозбереженням на підприємстві передбачає 

виконання всіх функцій, що властиві й загальному управлінню, проте через 
специфіку об’єкта управління запропоновано виділення функції моніторингу 

ресурсозбереження, для постійного контролювання в динаміці фактичних 

показників ефективності управління ресурсозбереженням і ресурсоємністю та 
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прийняття обґрунтованих управлінських рішень. 

Організаційно-економічний механізм ресурсозбереження розглянутий, як 

система елементів управління (цілей, функцій, методів, структури, суб’єктів і 
засобів управління) та об'єктів управління ресурсозбереженням, в якій вплив 

елементів ресурсозбереження цілеспрямовано перетворюється на необхідний 

стан або реакцію об’єктів управління. Даний механізм має наступні складові: 
виробничий процес, який запускає механізм ресурсозбереження в дію; 

нормативно-правовий, організаційний і методичний інструментарій досягнення 

цілей ресурсозбереження; моніторинг ресурсозбереження у виробничому 

процесі; стратегія ресурсозбереження, що визначає відповідні цілі механізму 

ресурсозбереження; підсистеми управління персоналом, інноваційним 

розвитком, якістю продукції; об’єкти управління; виробничі підрозділи 

підприємства та ін. 

Оскільки машинобудівне підприємство є цілісною системою, 

орієнтованою на досягнення намічених цілей та отримання конкурентних 

переваг, то й ресурсозбереження необхідно здійснювати на всіх стадіях 

діяльності підприємства. Господарську цілісність підприємства забезпечують за 
рахунок єдності процесів виробництва, відтворення та обігу (рис. 1). У процесі 
відтворення відбувається не тільки оновлення основних виробничих фондів, 

технічне переозброєння підприємства, а й відтворення виробничих відносин та 
робочої сили (навчання, підготовка і перепідготовка кадрів), тобто відтворення 

всіх ресурсів.  
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Рис. 1. Структура системи ресурсозбереження на  
машинобудівному підприємстві  

Примітка: розроблено автором  
 

Своєю чергою, процес обігу складається з матеріально-технічного 

забезпечення та реалізації готової продукції, а процес виробництва забезпечує 
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виготовлення продукції та формується з усіх стадій технологічного процесу. 

Щодо ресурсозбереження, то розв’язання проблеми узгодження всіх видів 

діяльності на підприємстві має бути першочерговим завданням й базуватися на 
системному підході. Всім підрозділам підприємства необхідно орієнтуватися не 

тільки на свої окремі цілі, а й на цілі підприємства в цілому. 

В основу функціонування машинобудівного підприємства покладено 

виробничий процес, який складається з окремих технологічних процесів, і в 

якому необхідно враховувати обіг та відтворення ресурсів, а також особливості 
реалізації готової продукції. З цього, очевидно, що в основі структури системи 

ресурсозбереження машинобудівного підприємства перебуває технологія 

виробництва. 
За результатами дослідження зроблено висновок, що оскільки процеси 

господарської діяльності підприємства перебувають у причинно-наслідковому 

взаємозв’язку і взаємозалежності, то й використання ресурсів потрібно 

розглядати не відокремлено, а з урахуванням усіх процесів, що відбуваються на 
ньому. Крім того, у господарській діяльності підприємства використовують 

різні види ресурсів, а не тільки матеріальні та сировинні, тому питання 

ресурсозбереження необхідно досліджувати комплексно з іншими процесами, 

зокрема ресурсовикористанням та ресурсозабезпеченням. 

Отже, ефективна діяльність підприємства щодо використання ресурсів 

має базуватися на трьох процесах – ресурсозбереження, ресурсовикористання і 
ресурсозабезпечення та здійснюватися на етапах виробництва, відтворення й 

обігу. 

Залежно від особливостей функціонування підприємства, видів основних 

виробничих процесів та підходів до ресурсовикористання необхідно виділяти 

основні напрями реалізації даних функцій у загальній системі 
ресурсозбереження підприємства. Структурну схему взаємодії загальних та 
специфічних функцій управління ресурсозбереженням на машинобудівному 

підприємстві наведено на рис. 2. 

При цьому важливим є врахування основних чинників (покращення 

характеристик виробництва, впровадження науково-технічних досягнень, 
застосування організаційних методів впливу і мотивація персоналу 

підприємства) та методів (соціальних, техніко-технологічних, економічних, 

адміністративних й організаційних) управління ресурсозбереженням на 
машинобудівному підприємстві. Упровадження безвідходних і маловідходних 

технологій, використання вторинних ресурсів та відходів, підвищення якості 
виробів й удосконалення та раціоналізація технологічних процесів належать до 

специфічних функцій управління ресурсозбереженням. Отже, організаційно-

економічний механізм ресурсозбереження є системою управління 

ресурсозберігаючими заходами, що формуються в процесі розроблення стратегії 
з ресурсозбереження, а контроль за їх виконанням здійснюється за допомогою 

моніторингу. 
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Рис. 2. Структурна схема взаємозалежності функцій, чинників та методів 

управління ресурсозбереженням на машинобудівному підприємстві 
Примітка: розроблено автором 
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Визначення напрямів управління ресурсозбереженням, класифікація 

основних функцій, чинників та методів, які при цьому застосовують, 

обґрунтування необхідності системного підходу до управління утворюють 

теоретичне підґрунтя для вдосконалення організаційно-економічного 

механізму ресурсозбереження на машинобудівному підприємстві.  
У другому розділі «Аналітичний інструментарій механізмів 

ресурсозбереження на машинобудівних підприємствах» оцінено стан 

використання ресурсів на машинобудівному підприємстві; 
охарактеризовано функціонування управління ресурсозбереженням на 

них; подано перелік передумов удосконалення організаційно-

економічного механізму ресурсозбереження. 

Нині й на найближчу перспективу однією з провідних галузей 

національної економіки є машинобудівна. Машинобудування характерне 

тим, що для виробництва кінцевої продукції воно використовує значну 

кількість матеріально-сировинних та енергетичних ресурсів. Важливим 

завданням для підприємства при формуванні стратегії ресурсозбереження, 

необхідної для вдосконалення організаційно-економічного механізму, є 

розрахунок показників ефективності використання ресурсів. Дані 
показники доцільно представити у відносних величинах, з метою 

формування цілісного уявлення про ефективність ресурсовикористання і, 
як результат, рівня ресурсозбереження на досліджуваних підприємствах. 

Результати аналізу використання ресурсів на машинобудівних 

підприємствах ТОВ «ОСП Корпорація Ватра», ПАТ «Галицький 

механічний завод», ПАТ «Дрогобицький завод автомобільних кранів»,  

ПАТ «Завод «Львівсільмаш», ПАТ «Самбірський ДЕМЗ» наведено у табл. 1. 

Аналіз основних показників ресурсовикористання досліджуваних 

машинобудівних підприємств свідчить, що в процесі їх господарської 
діяльності ресурси використовують неефективно Це дає змогу 

стверджувати про необхідність застосування комплексної системи заходів 

з ресурсозбереження, базованих на прийнятті оптимальних управлінських 

рішень. На основі досліджень запропоновано паралельно здійснювати два 

процеси: оцінку ефективності намічених управлінських рішень щодо 

ресурсозбереження на машинобудівному підприємстві та постійний 

контроль за використанням ресурсів за рахунок моніторингу. 

Завдання моніторингу ресурсозбереження, здійснюваного на 

машинобудівних підприємствах, полягає у виявленні резервів ресурсо-

збереження для вибору оптимального управлінського рішення з 
упровадження організаційних заходів. Процедура підготовки таких рішень 

складається з ітераційної оцінки варіантів, їх порівняння, вибору 

найкращих із них та послідовного підходу до повного розв’язання 

проблеми. Рішення вибирають на основі зіставлення ефективності 
кожного з варіантів. 
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Таблиця 1 

Зміна відносних показників використання ресурсів на машинобудівних 

підприємствах, % 
 

Назва підприємства 2006 2007 2008 2009 2010 2011 

Фондовіддача основних виробничих фондів 

ТОВ «ОСП Корпорація Ватра» -65,05 10,24 15,2 -10,8 -6,25 23,48 

ПАТ «Галицький механiчний завод» -75,76 150,00 100,00 -60,00 -56,25 200,00 

ПАТ «Дрогобицький завод автомобiльних 

кранiв» 
36,19 89,59 -26,23 -68,16 -62,50 88,17 

ПАТ «Завод «Львівсільмаш» 220,00 3,13 715,15 -89,22 41,38 -41,46 

ПАТ «Самбірський ДЕМЗ» -15,87 -6,86 12,27 -78,69 319,23 0,61 

Фондоозброєність праці 

ТОВ «ОСП Корпорація Ватра» 179,43 38,45 5,46 28,01 19,06 62,41 

ПАТ «Галицький механiчний завод» 18,92 6,12 14,57 -10,22 47,62 4,23 

ПАТ «Дрогобицький завод автомобiльних 

кранiв» 
11,79 -7,16 27,98 34,18 32,81 13,20 

ПАТ «Завод «Львівсільмаш» -60,52 -16,22 31,25 34,65 357,70 74,76 

ПАТ «Самбірський ДЕМЗ» -46,69 31,12 31,07 44,56 -19,04 -17,29 

Питома трудомісткість праці 

ТОВ «ОСП Корпорація Ватра» 0,70 -35,01 -4,00 57,22 -44,70 -18,53 

ПАТ «Галицький механiчний завод» 233,11 -61,13 -56,53 169,32 71,64 -70,11 

ПАТ «Дрогобицький завод автомобiльних 

кранiв» 
-35,38 -43,54 6,62 132,38 102,02 -53,40 

ПАТ «Завод «Львівсільмаш» -21,86 16,82 -90,63 594,90 -84,58 -5,06 

ПАТ «Самбірський ДЕМЗ» 119,16 -18,65 -31,45 222,30 -70,31 19,28 

Матеріалоємність продукції 

ТОВ «ОСП Корпорація Ватра» - 5,23 -9,30 -2,56 31,58 -45,5 -26,00 

ПАТ «Галицький механiчний завод» -34,25 41,67 14,71 -30,77 -35,19 5,71 

ПАТ «Дрогобицький завод автомобiльних 

кранiв» 
-1,56 4,76 -22,73 -29,41 13,89 19,51 

ПАТ «Завод «Львівсільмаш» -59,02 -24,00 -52,63 488,89 1,89 -50,00 

ПАТ «Самбірський ДЕМЗ» 1,92 -1,89 21,15 0,00 -11,11 -32,14 

Примітка: складено автором  на основі статистичних даних досліджуваних підприємств 
 

Моніторинг ресурсозбереження необхідно здійснювати за наступними 

етапами: 1) формування бази даних про ресурсозбереження у підрозділах, які 
здійснюють виробничий процес, та визначення питомих показників 

ресурсозбереження за кожним видом ресурсів; 2) складання енергетичного 

паспорта для кожного підрозділу, що належить до системи виробництва; 3) 

здійснення аудиту споживання всіх видів ресурсів у тих підрозділах, де 
показники фактичного їх споживання перевищують передбачене фінансування 

відповідно до технології; 4) розроблення плану організаційних і технічних 

заходів із ресурсозбереження для підрозділів підприємства з необґрунтованими 

витратами на споживання ресурсів. У межах методики здійснення моніторингу 

запропоновано систему показників для аналізу використання ресурсів на 
машинобудівному підприємстві. Зокрема, визначення питомих показників 

використання матеріальних ресурсів, використання основних фондів, показників 

технологічності та ефективності конструкції, показників ефективності 
використання трудових та фінансових ресурсів. Завданням аналізу результатів 

моніторингу є пошук джерел економії матеріальних ресурсів і зниження 

матеріалоємності продукції. Визначення впливу ефективності використання 
матеріальних ресурсів на обсяг випуску продукції та розроблення заходів з 
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поліпшення використання матеріальних ресурсів дає можливість виявити 

резерви їх економії.  
Запропоновано модель управління ресурсними запасами як інструмент 

управління підсистемою ресурсозбереження в межах загальної організаційно-

економічної моделі управління. Використання даної моделі дає змогу 

відстежити взаємозв’язки між потоками ресурсів на підприємстві. Різниця між 

наявністю ресурсів підприємства на початку досліджуваного періоду та 

наявністю ресурсів підприємства в кінці досліджуваного періоду свідчить про 

динаміку обсягу запасів ресурсів як на підприємстві в цілому, так і на кожному 

об’єкті зокрема. Управління ресурсними запасами залежить від поповнення та 
витрат запасів, при чому функція витрат має набувати мінімального значення. 

Рівень запасу в момент часу t визначається основним рівнянням запасу: 
 

f (t)=f0 + A(t) - B(t), (1) 
 

де f0 – початковий запас у момент t = 0; A(t), B(t) – відповідно поповнення 

запасів, їх витрати за проміжок часу [0, t]. 

Для структуризації проблеми управління ресурсозбереженням 

запропоновано дезагрегування її на складові елементи з подальшою 

можливістю чисельної оцінки їх відносної важливості за допомогою методу 

дерева цілей. Установлено повний набір елементів на кожному рівні 
дезагрегування та визначено взаємозв’язки між ними, а також коефіцієнти 

відносної важливості окремих елементів кожного рівня дерева цілей. 

Використано метод аналізу ієрархій, з побудовою єдиної шкали для різних 

складових досягнення генеральної мети (основної цілі). Цей метод визначає 
міру впливу кожної цілі нижнього рівня на цілі верхнього рівня або на кінцеву 

ціль. Для цього використовують метод побудови шкали пріоритетів Т. Сааті, 
отримуваної в результаті висловлення суджень експертів про міру розходження 

між порівнюваними об'єктами. Для опрацювання результатів експертних 

опитувань та проміжних розрахунків використано програмне забезпечення 

Expert Choice (система прийняття управлінських рішень). У результаті 
визначено найбільш пріоритетні цілі: впровадження ресурсозберігаючих 

технологій (пріоритетність 0,401), реалізація контролю за процесом 

ресурсозбереження (пріоритетність 0,219), ефективність використання наявних 

ресурсів машинобудівного підприємства (пріоритетність 0,118), реалізація 

організаційних заходів щодо ресурсозбереження на підприємстві 
(пріоритетність 0,102). Зазначені напрямки становлять 84% досягнення основної 
цілі машинобудівного підприємства.  

На основі окреслених цілей і ранжування заходів з ресурсозбереження 

запропоновано розробити концепцію організаційно-економічного механізму 

ресурсозбереження, яка визначить певну цільову орієнтацію всіх заходів, що 

належать до неї, з чітко вираженими кінцевими результатами. 

У третьому розділі «Удосконалення організаційно-економічного 

механізму ресурсозбереження на машинобудівних підприємствах» 
визначено стратегічні підходи до вдосконалення системи організації 
ресурсозбереження на машинобудівному підприємстві, сформовано концепцію 
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організаційно-економічного механізму, розроблено рекомендації щодо 

реалізації проектних рішень з ресурсозбереження. 

На основі поєднання базових стратегічних завдань діяльності сучасних 

машинобудівних підприємств та аналізу ефективності функціонування 

відповідних механізмів розроблено основні підходи до формування 

ресурсозберігаючої стратегії як основи організаційно-економічного механізму 

ресурсозбереження машинобудівного підприємства. Зміст стратегії 
ресурсозбереження визначається певною послідовністю розв’язання 

стратегічних проблем: 1) визначення найпроблемніших сфер господарської 
діяльності підприємства з погляду споживання ресурсів; 2) аналіз цих сфер 

діяльності підприємства; 3) визначення загальної концепції діяльності 
підприємства, орієнтованої на ресурсозберігаючий шлях розвитку (на основі 
цілей та ранжування заходів з ресурсозбереження); 4) розроблення стратегій 

ресурсозбереження для окремих підрозділів на певний період, які базуються на 
стратегічних цілях підприємства щодо ресурсозбереження; 5) розроблення 

довготривалих фінансових планів для обґрунтування реалізації цілей.  

Отже, організаційно-економічний механізм у практичній діяльності 
машинобудівного підприємства охоплює різні її сфери, які впливають на процес 

управління ресурсозбереженням, та формується за наступними напрямами: 

1) аналіз чинників внутрішнього і зовнішнього середовищ підприємства; 
2) розроблення заходів з використання резервів ресурсозбереження і напрямів 

економії ресурсів; 3) формування стратегії, яка визначає цілі, завдання та 
перспективні напрями ресурсозбереження, заходи з їх впровадження; 

4) створення комплексного механізму управління ресурсозбереженням, 

орієнтованого на реалізацію відповідної стратегії на основі інноваційних та 
організаційних заходів; 5) контроль процесу реалізації механізму управління 

ресурсозбереженням на основі моніторингу; 6) вибір оптимальних 

організаційно-економічних заходів, спрямованих, у кінцевому результаті, на 
визначення технології виробництва (на основі оцінки коефіцієнтів 

ефективності). 
При цьому оцінка ефективності використання матеріальних, трудових, 

технічних та фінансових ресурсів є першочерговим завданням у процесі 
визначення доцільності застосування організаційно-економічних заходів 

ресурсозбереження. Тому цільову функцію оптимізації ресурсозберігаючих 

заходів на машинобудівному підприємстві можна записати у вигляді:  
 

max,),( 2211 →⋅++⋅+⋅= kk erererERF K  (2) 
 

де R – ресурси підприємства; Е – ефективність використання ресурсів 

підприємства; r та e – відповідно вид ресурсу та ефективність його 

використання. 

Для кожного технологічного процесу виробництва продукції характерною 

є наявність визначеної кількості ресурсів із відповідними якісними 

характеристиками та методів їх перетворення. Реалізація стратегії 
ресурсозбереження неодмінно призводить до певних змін у взаємопов’язаних 
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елементах структури технологічних процесів і технологій виробництва 
продукції. Тому концепція вдосконалення організаційно-економічного 

механізму ресурсозбереження передбачає, з одного боку, аналізування наявних 

на підприємстві технологічних процесів, а з іншого – реалізацію основних 

напрямків управління ресурсозбереженням. В її основу покладено поєднання 

найбільш ефективних підходів до ресурсовикористання існуючих та нових 

технологій виробництва продукції та синтез альтернативних високоефективних, 

з точки зору ресурсозбереження, технологічних рішень щодо виробництва 
продукції машинобудівних підприємств.  

Вибір оптимальних ресурсозберігаючих заходів проводиться на основі 
використання матриці ефективності ресурсозбереження (табл. 2), що дає змогу 

порівняти основні коефіцієнти ефективності ресурсозбереження наявних на 
підприємстві технологій КеРЗП та альтернативних – КеРЗА. 

Таблиця 2 

Матриця ефективності ресурсозбереження у виробничому процесі 
машинобудівного підприємства * 

 

Ресурси 
Технологія 

Матеріальні Технічні Трудові Фінансові 

ТП11 
КеРЗПм11 

КеРЗАм11 

КеРЗПтн11 

КеРЗАтн11 

КеРЗПт11 

КеРЗАт11 

КеРЗПф11 

КеРЗАф11 

ТП12 
КеРЗПм12 

КеРЗАм12 

КеРЗПтн12 

КеРЗАтн12 

КеРЗПтр12 

КеРЗАтр12 

КеРЗПф12 

КеРЗАф12 

Т
е
х
н
о
л
о
г
ія

 1
 

ТП1n 
КеРЗПм1n 

КеРЗАм1n 

КеРЗПтн1n 

КеРЗАтн1n 

КеРЗПтр1n 

КеРЗАтр1n 

КеРЗПф1n 

КеРЗАф1n 

ТП21 
КеРЗПм21 

КеРЗАм21 

КеРЗПтн21 

КеРЗАтн21 

КеРЗПтр21 

КеРЗАтр21 

КеРЗПф21 

КеРЗАф21 

ТП22 
КеРЗПм22 

КеРЗАм22 

КеРЗПтн22 

КеРЗАтн22 

КеРЗПтр22 

КеРЗАтр22 

КеРЗПф22 

КеРЗАф22 

Т
е
х
н
о
л
о
г
ія

 2
 

ТП2n 
КеРЗПм2n 

КеРЗАм2n 

КеРЗПтн2n 

КеРЗАтн2n 

КеРЗПтр2n 

КеРЗАтр2n 

КеРЗПф2n 

КеРЗАф2n 

ТПm1 
КеРЗПмm1 

КеРЗАмm1 

КеРЗПтнm1 

КеРЗАтнm1 

КеРЗПтрm1 

КеРЗАтрm1 

КеРЗПфm1 

КеРЗАфm1 

ТПm2 
КеРЗПмm2 

КеРЗАмm2 

КеРЗПтнm2 

КеРЗАтнm2 

КеРЗПтрm2 

КеРЗАтрm2 

КеРЗПфm2 

КеРЗАфm2 

Т
е
х
н
о
л
о
г
ія

 m
 

ТПmn 
КеРЗПмmn 

КеРЗАмmn 

КеРЗПтнmn 

КеРЗАтнmn 

КеРЗПтрmn 

КеРЗАтрmn 

КеРЗПфmn 

КеРЗАфmn 
Примітка: сформовано автором 

 

*Позначення, застосовані в таблиці: ТП – технологічні процеси; m – кількість 

аналізованих технологій; n – кількість технологічних процесів у m-тій технології;  

КеРЗП – коефіцієнт ефективності наявного ресурсного забезпечення (м – для матеріальних 

ресурси, тн – для технічних ресурсів, тр – для трудових ресурсів, ф – для фінансових 

ресурсів) КеРЗА – коефіцієнт ефективності залученого (нового) ресурсного забезпечення 
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Для визначення ефективності ресурсозберігаючих заходів у процесі 
застосування нових технологічних підходів до виробництва продукції 
запропоновано розраховувати коефіцієнт ефективності ресурсозбереження за 
основними видами ресурсів (матеріальними, трудовими, технічними та 
фінансовими): 

 

∑∑
==

+=

n

j

m

i 1

ij ij

1

)КеРЗАrКеРЗПr(ЕРr , (3) 

 

де ЕРr – коефіцієнт ефективності ресурсозбереження за видом ресурсів r; 

ijКеРЗПr  – коефіцієнт ефективності наявного забезпечення ресурсами базового 

варіанту технологічного процесу; ijКеРЗАr  – коефіцієнт ефективності 

забезпечення залученими ресурсами альтернативного варіанта технологічного 

процесу; m – кількість технологій; n – кількість технологічних процесів у m-тій 

технології. 
Загальний коефіцієнт ефективності ресурсозбереження: 
 

ЕРфЕРтнЕРтрЕРмЕР r +++= , (4) 
 

де ЕРr – коефіцієнт ефективності ресурсозбереження за видом ресурсу r; 

ЕРм , ЕРтр , ЕРтн , ЕРф – коефіцієнти ефективності ресурсозбереження за 
матеріальними, трудовими, технічними та фінансовими ресурсами відповідно. 

Використання матриці ефективності ресурсозбереження дає змогу 

виявити найефективніший ресурсозберігаючий захід, що є основою для 

вдосконалення організаційно-економічного механізму ресурсозбереження на 
машинобудівному підприємстві (рис. 3). 

На першому етапі вдосконалення організаційно-економічного механізму 

ресурсозбереження аналізують наявні на підприємстві технології та відповідні 
технологічні процеси і розробляють альтернативні рішення. На другому етапі 
вибирають найефективніші ресурсозберігаючі рішення серед типових 

альтернативних технологій. На третьому етапі організації ефективного 

ресурсозбереження на машинобудівному підприємстві необхідно оптимізувати 

найефективніші щодо ресурсозбереження рішення відповідно до технологічних 

вимог виробництва. Тобто, кожна технологія має певні обмеження у використанні 
тих чи інших ресурсів і, визначивши найефективніші методи їх використання, 
необхідно поєднати технологічні процеси в ефективну технологію. Наступним 

етапом є розроблення нової ресурсозберігаючої технології на базі визначених 

вище найефективніших з погляду ресурсозбереження технологічних рішень. 
Отже, в основу вдосконалення організаційно-економічного механізму 

ресурсозбереження покладено пошук найефективніших технологічних рішень 
щодо використання різних видів ресурсів (матеріальних, трудових, технічних та 
фінансових). Результатом застосування даного механізму є визначення основних 

напрямків формування, найефективніших, з погляду ресурсозбереження, 
технологічних процесів виробництва певних видів продукції машинобудівних 

підприємств. 
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Побудова матриці коефіцієнтів ефективності ресурсозбереження альтернативних технологічних рішень 

Етап 1 

Аналіз альтернативних технологій 

Альтернативна технологія 1 Альтернативна технологія 2 Альтернативна технологія n 

ТП11 ТП12 ТП1n ТП21 ТП22 ТП2n ТПm1 ТПm2 ТПmn 

Коефіцієнти ефективності ресурсозбереження за основними видами ресурсів 

- м а т е р і а л ь н і 

КеРЗПм11 КеРЗАм11 КеРЗПм12 КеРЗАм12  КеРЗПм1n КеРЗАм1n КеРЗПм21 КеРЗАм21  КеРЗПм22 КеРЗАм22  КеРЗПм2n КеРЗАм2n КеРЗПмm1 КеРЗАмm1  КеРЗПмm2 КеРЗАмm2  КеРЗПмmnКеРЗАмmn  

- т е х н і ч н і  

КеРЗПтн11 КеРЗАтн11 КеРЗПтн12 КеРЗАтн12  КеРЗПтн1n КеРЗАтн1n КеРЗПтн21 КеРЗАтн21  КеРЗПтн22 КеРЗАтн22 КеРЗПтн2n КеРЗАтн2n КеРЗПтнm1 КеРЗАтнm1 КеРЗПтнm2КеРЗАтнm2 КеРЗПтнmn КеРЗАтнmn  

- т р у д о в і 

КеРЗПтр11 КеРЗАтр11 КеРЗПтр12 КеРЗАтр12  КеРЗПтр1n КеРЗАтр1n  КеРЗПтр21 КеРЗАтр21  КеРЗПтр22 КеРЗАтр22 КеРЗПтр2n КеРЗАтр2n  КеРЗПтрm1 КеРЗАтрm1  КеРЗПтрm2 КеРЗАтрm2  КеРЗПтрmn КеРЗАтрmn

- ф і н а н с о в і 

КеРЗПф11 КеРЗАф11 КеРЗПф12 КеРЗАф12 КеРЗПф1n КеРЗАф1n  КеРЗПф21 КеРЗАф21  КеРЗПф22 КеРЗАф22  КеРЗПф2n КеРЗАф2n  КеРЗПфm1 КеРЗАфm1 КеРЗПфm2 КеРЗАфm2  КеРЗПфmn КеРЗАфmn

Етап 2 

Вибір найефективніших ресурсозберігаючих рішень 
 

 ТП1 ТП2 ТПn 

Матеріальні 

ресурси 

КеРЗПм11 КеРЗАм11  
КеРЗПм22 КеРЗАм22  

КеРЗПмmnКеРЗАмmn  

Технічні 

ресурси 

КеРЗПтн21 КеРЗАтн21  
КеРЗПтн12 КеРЗАтн12  

КеРЗПтн1n КеРЗАтн1n  

Трудові 

ресурси 

КеРЗПтр11 КеРЗАтр11  КеРЗПтрm2 КеРЗАтрm2  
КеРЗПтр2n КеРЗАтр2n  

Фінансові 

ресурси 

КеРЗПф21 КеРЗАф21  КеРЗПфm2 КеРЗАфm2  КеРЗПф1n КеРЗАф1n  
Етап 3 

Оптимізація технологічних та організаційних рішень виробництва згідно з технологічними вимогами 

Етап 4 

Ефективна ресурсозберігаюча технологія  
 

Ефективне ресурсозберігаюче виробництво  
 

Рис. 3. Етапи вдосконалення організаційно-економічного механізму 

ресурсозбереження машинобудівного підприємства на основі коефіцієнтів 

ефективності ресурсозбереження 
Примітка: розроблено автором 

 



 

 

16 

Дану методику застосовано для вибору оптимальної щодо 

ресурсозбереження технології виробництва освітлювального приладу ДТУ09У 

ЗОД-6-001 машинобудівного підприємства ТОВ «ОСП Корпорація Ватра». На 
основі розрахунків сформовано матрицю вибору найефективніших 

технологічних рішень з ресурсозбереження (табл. 3). 
 

Таблиця 3 

Матриця ефективності ресурсозбереження в результаті запровадження 

альтернативних технологій виробництва освітлювального приладу  

ДТУ09У ЗОД-6-001 
 

Альтернативна технологія 

1 

Альтернативна технологія 

2 

Ресурси 

За видом 

технології ТП1.1 ТП1.2 ТП1.3 ТП2.1 ТП2.2 ТП2.3 

Базова 0,38 0,40 0,27 0,45 0,79 0,50 Матеріальні 

ресурси Альтернативна 0,49 0,47 0,60 0,44 0,11 0,40 

Базова 0,17 0,60 0,52 0,51 0,70 0,42 Трудові 

ресурси Альтернативна 0,66 0,23 0,31 0,34 0,15 0,42 

Базова 0,65 0,53 0,26 0,28 0,22 0,28 

Технічні ресурси Альтернативна 0,43 0,55 0,82 0,83 0,89 0,83 

Базова 0,62 0,62 0,80 0,74 0,29 0,77 

Фінансові ресурси Альтернативна 0,32 0,34 0,17 0,21 0,70 0,24 

Примітка: розраховано автором 
 

Із урахуванням побудованої матриці ефективності ресурсозбереження 

можна запропонувати найефективніші ресурсозберігаючі рішення відповідно 

до наявних технологічних процесів за видами ресурсів (табл. 4): 
 

Таблиця 4 

Базові ресурсозберігаючі рішення для оптимізації технології виробництва 
освітлювального приладу ДТУ09У ЗОД-6-001 

 

Ресурси 
Базові ресурсозберігаючі рішення за технологічними 

процесами 

Матеріальні 
ресурси 

ТП1.1А ТП2.2П ТП1.3А 

Трудові ресурси ТП1.1А ТП2.2П ТП1.3П 

Технічні ресурси ТП2.1А ТП2.2А ТП2.3А 

Фінансові ресурси ТП2.1П ТП2.2А ТП1.3П 
*Позначення, застосовані в таблиці: ТПnmА – технологічний процес за альтернативною технологією;  

m – кількість аналізованих технологій; n – кількість технологічних процесів у m-тій технології; ТП2.2П – 

технологічний процес за базовою технологією 
 

Розроблення концепції удосконалення організаційно-економічного 

механізму ресурсозбереження дає змогу визначити оптимальну, з позиції 
ресурсовикористання, технологію виробництва продукції, що є одним із 
основних завдань організаційно-економічного механізму ресурсозбереження. 
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ВИСНОВКИ 

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення і запропоновано 

вирішення наукового завдання, яке полягає в удосконаленні організаційно-

економічного механізму ресурсозбереження на машинобудівному підприємстві. За 
результатами роботи можна зробити такі теоретико-методичні й науково-

практичні висновки: 

1. Узагальнено теоретичні підходи до визначення сутності поняття 

«ресурсозбереження» і запропоновано визначати його через процеси, діяльність, 
методи, заходи та механізми, базовані на системному підході до раціонального, 

комплексного використання й ощадливого споживання всіх наявних видів 

ресурсів, зменшення втрат і повного використання відходів із забезпеченням 

економічної, соціальної та екологічної ефективності діяльності підприємства, що 

дає змогу виявити резерви ефективного використання ресурсів. 

2. Систематизовано основні підходи до класифікації чинників впливу на 
ефективність ресурсозбереження на машинобудівному підприємстві та доповнено 

їх такими ознаками інтенсивного типу, як покращення характеристик 

виробництва, впровадження результатів науково-технічного прогресу, 

застосування організаційних заходів, які впливають на економію ресурсів, 

покращення соціально-психологічного клімату в трудовому колективі, що дало 

змогу оцінити їх вплив на формування стратегії з ресурсозбереження для 

правильного вибору ефективних методів та інструментів управління ресурсами.  

3. На основі аналізу рівня використання та збереження ресурсів 

машинобудівних підприємств удосконалено методику здійснення моніторингу 

ресурсозбереження, яка є основою для формування стратегії та організаційно-

економічного механізму ресурсозбереження. До основних етапів запропонованої 
методики належать: формування бази даних про ресурсозбереження у підрозділах, 

які здійснюють виробничий процес та визначення питомих показників 

ресурсозбереження за кожним видом ресурсів, зокрема матеріалоємності 
продукції; складання енергетичного паспорта для кожного підрозділу, що 

належить до системи виробництва; аудит споживання всіх видів ресурсів у тих 

підрозділах, де показники фактичного їх споживання перевищують передбачене 
фінансування відповідно до технології; розроблення плану організаційних і 
технічних заходів із ресурсозбереження для підрозділів підприємства з 
необґрунтованими витратами на споживання ресурсів. Удосконалена методика дає 
змогу постійно контролювати процеси ресурсозбереження та виявляти його 

резерви.  

4. З метою вдосконалення основних підходів до управління 

ресурсозбереженням та ресурсними запасами машинобудівного підприємства 
розроблено модель управління виробничими запасами. Використання цієї моделі 
допомагає відстежити взаємозв’язки між потоками ресурсів на підприємстві. 
Різниця між наявністю ресурсів підприємства на початку та у кінці досліджуваного 

періоду свідчить про певну динаміку обсягу запасів ресурсів як на підприємстві в 

цілому, так і на кожному об’єкті зокрема. 
5. Обґрунтовано необхідність формування стратегії ресурсозбереження на 

основі системного підходу до управління підприємством. Зміст стратегії 
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визначається певною послідовністю вирішення стратегічних питань: визначення 
найпроблемніших сфер господарської діяльності підприємства щодо споживання 
ресурсів; аналіз цих сфер діяльності підприємства; визначення загальної концепції 
діяльності підприємства, орієнтованої на ресурсозберігаючий шлях розвитку (на 
основі визначених цілей та ранжування заходів з ресурсозбереження); розроблення 
конкретних стратегій для окремих підрозділів підприємства на конкретний період, 

які мають відповідати цілям, передбаченим загальною концепцією; розроблення 
довготермінових фінансових планів для обґрунтування реалізації цілей.  

6. Розроблено концепцію вдосконалення організаційно-економічного 

механізму ресурсозбереження, що передбачає аналізування наявних на 
підприємстві технологічних процесів і реалізацію основних напрямів управління 

ресурсозбереженням. Застосування концепції дає змогу визначити оптимальну, з 
позиції ресурсовикористання, технологію виробництва машинобудівної продукції, 
що є одним із основних завдань організаційно-економічного механізму 

ресурсозбереження. 
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АНОТАЦІЯ 

Вовк І. П. Удосконалення організаційно-економічного механізму 

ресурсозбереження на машинобудівному підприємстві. – На правах рукопису. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за 
спеціальністю 08.00.04 – економіка та управління підприємствами (за видами 

економічної діяльності) – Тернопільський національний технічний університет  
імені Івана Пулюя Міністерства освіти і науки України, Тернопіль, 2013. 

У дисертаційній роботі розглянуто теоретичні та прикладні засади 

організації ресурсозбереження підприємств машинобудування, досліджено 

тенденції та пріоритетні напрямки організаційно-економічного механізму 

ресурсозбереження в машинобудуванні, охарактеризовано системний підхід до 

управління ресурсозбереженням на машинобудівному підприємстві. Уточнено 

трактування понять «ресурсозбереження» та «організаційно-економічний 

механізм» даного процесу, розкрито сутність та роль управління 
ресурсозбереженням та ресурсними запасами на машинобудівному підприємстві 
як чинників підвищення економічної ефективності виробництва.  

Оцінено стан використання ресурсів на машинобудівних підприємствах. 

Охарактеризовано функціонування управління ресурсозбереженням. Сформовано 

передумови удосконалення організаційно-економічного механізму даного 
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процесу. Удосконалено методичний підхід до здійснення моніторингу 

ресурсозбереження. Доповнено основні підходи до класифікації чинників впливу 

на ефективність ресурсозбереження. Обґрунтовано необхідність формування 
стратегії з ресурсозбереження на основі системного підходу до управління 
підприємством. Процес управління ресурсозбереженням повинен 

характеризуватися комплексністю та системністю, декомпозиції цілей 

підприємства та подальшій розробці на їх основі заходів щодо управління 
ресурсозбереженням для формування концепції організаційно-економічного 

механізму ресурсозбереження. Для структуризації проблеми прийняття 
управлінського рішення з ресурсозбереження використано метод дерева цілей, що 

ґрунтується на дезагрегуванні досліджуваної проблеми на складові елементи з 
подальшою можливістю чисельної оцінки їх відносної важливості. На основі цього 

визначено напрями формування концепції організаційно-економічного механізму 

ресурсозбереження та визначено напрями його впровадження у виробничий 

процес машинобудівного підприємства. 
Ключові слова: ресурсозбереження, машинобудівне підприємство, 

управління ресурсозбереженням, стратегія ресурсозбереження, організаційно-
економічний механізм ресурсозбереження. 

 

АННОТАЦИЯ 

Вовк И. П. Усовершенствование организационно-экономичного 

механизма ресурсосбережения на машиностроительном предприятии. – На 

правах рукописи. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук 

по специальности 08.00.04 – экономика и управление предприятиями (по видам 

экономической деятельности) – Тернопольский национальный технический 

университет имени Ивана Пулюя Министерства образования и науки Украины, 

Тернополь, 2013. 

В диссертации обосновано необходимость усовершенствования 

организационно-экономического механизма ресурсосбережения на 
машиностроительном предприятии. Уточнено формулирование понятий 

«ресурсосбережение» и «организационно-экономический механизм» данного 

процесса, раскрыто суть и роль управления ресурсосбережением и ресурсными 

запасами на машиностроительном предприятии, как фактора повышения 
экономической эффективности производства. Дополнено классификацию 

факторов влияния на эффективность ресурсосбережения. Усовершенствовано 

методический подход проведения мониторинга ресурсосбережения. Обосновано 

необходимость формирования стратегии ресурсосбережения, которая базируется 
на системном подходе к управлению предприятием. Даная стратегия формируется 

на основании исследования факторов, которые влияют на хозяйственную 

деятельность предприятия. К числу таких факторов относятся: улучшение 
характеристик производства, внедрение в производственные процесс результатов 

научно-технического прогресса, внедрение организационных мероприятий, 

которые влияют на экономию ресурсов, улучшение социально-психологического 

климата в трудовом коллективе.  
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Стратегия ресурсосбережения формируется по следующим этапам: 

1) определение сфер использования ресурсов, которые  являются наиболее 
проблемными с позиции ресурсосбережения и касаются сфер производства, 
потребления и обращения; 2) анализ сфер использования ресурсов, конкретного 

уровня ресурсосбережения и выявление резервов использования ресурсов; 

3) определение общей концепции деятельности предприятия, которая 
ориентирована на ресурсосберегающий тип развития; 4) разработка стратегий 

ресурсосбережения для отдельных подразделений на конкретный период, которые 
базируются на стратегических целях предприятия, относительно ресурсо- и 

энергосбережения; 5) разработка долгосрочных финансовых планов для 
определения целей по ресурсосбережению. 

Организационно-экономический механизм ресурсосбережения характери-

зирует разные сферы управленческой деятельности предприятия. Для 

структуризации данной проблемы используется метод дерева целей, который 

базируется на дезагрегировании (поэтапном расчленении) исследуемой проблемы 

на составляющие элементы с последующей численной оценкой их относительной 

важности и формируется по следующим этапам: 1) формирование базы данных 

про уровень ресурсосбережения; 2) анализ и оценка факторов внешней и 

внутренней среды предприятия; 3) разработка мероприятий по использованию 

резервов ресурсосбережения; 4) контроль за данным процессом на основе 
мониторинга; 5) выбор оптимальных организационно-экономических меропри-

ятий на базе коэффициента эффективности. На базе этого определяются 
направления его реализации в производственный процесс. 

Ключевые слова: ресурсосбережение, машиностроительное предприятие, 
управление ресурсосбережением, стратегия ресурсосбережения, 
организационно-экономический механизм ресурсосбережения. 

 

SUMMARY  

Vovk I. P. Improvement of organizational-economic mechanism of resource 

saving at the machine-building enterprise. – Manuscript. 

The thesis for obtaining the scientific degree of the Candidate of Economic 

Sciences, specialty 08.00.04 – Economy and Management of Enterprises (by types 

economic activity). – Ternopil Ivan Pul’uj National Technical University, Ministry of 

Education and Science of Ukraine, Ternopil, 2013. 

The thesis describes the theoretical and practical basis for organization of 

resource saving of machine-building enterprises, tendencies and priorities in 

organization of economic mechanism of resource saving for machine-building 

enterprises and system approach to resource-saving managing. The interpretation of 

the terms "resource-saving" and "organizational-economic mechanism" of the process 

has been clarified, the idea and the role of managing resources maintenance at the 

machine-building enterprise is revealed as the factors for improving production 

efficiency.  

The use of resources maintenance for machine-building enterprises has been 

evaluated; also functioning of managing resources maintenance for machine-building 
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enterprises has been characterized and the conditions for improvement of 

organizational-economic mechanism of the process have been generated. 

The methodical approach to resource saving monitoring has been perfected. 

The main approaches to classification of factors affecting the resource saving 

efficiency are expanded. The necessity of strategy formation for resource saving on 

the basis of a systematic approach to business managing is grounded. Resource-

saving management process should be characterized by complexity and systematic 

decomposition of business objectives and further development based on the measures 

controlling resource saving for generating the concept of organizational-economic 

mechanism of resource saving. The method of the Tree of Objectives is used for 

structuring the problem of taking the management decision as regards resource 

saving, based on disaggregation of the investigated problem into its constituent 

elements with further possibility of numerical assessment of their relative importance. 

The essential approaches to concept formation of organizational-economic 

mechanism of resource saving and the directions for their implementation into 

production process at the machine-building enterprises are determined herewith.  

Key words: resource saving, machine-building enterprise, resource-saving 

management, resource management strategy, organizational-economic mechanism of 

resource saving. 
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